

以绿水青山为底色 绘就一流强港蓝图

北仑全力争创全国“两山”实践创新基地、全省全域“无废城市”

“建设‘两山’实践基地和‘无废城市’创建，需要我们打造山清水秀天蓝地绿的生态空间，需要我们真抓实干、久久为功。”昨天，在北仑区全国“两山”实践创新基地暨全省首批“无废城市”建设推进大会上，市委常委、北仑区委书记梁群说。

近年来，北仑先后成功创建国家生态区、国家生态文明建设示范区，相继入选“国家绿色发展最佳实践园区”、美丽浙江十大特色体验地，连续4年获评“美丽浙江”考核优秀，6次捧获全省治水最高荣誉“大禹鼎”，3次升格为“大禹鼎”银鼎，绿色发展报告制度、绿色保险制度、小微园区环保“绿岛”管理模式等相继列为省级改革试点，全域推进“绿水青山就是金山银山”实践基地建设如火如荼。

近几年，北仑以提升水环境质量为核心，有序推进河道水质提标工作，努力实现“水清、流畅、岸绿、景美”的河湖水环境目标，全力构建“责任明确、协调有序、监管严格、保障有力”的河湖管护长效机制。截至2020年，北仑先后成功创建小浞江、中河（新碶明州路-大碶庄河庙桥）、梅山大河

和芦江大河等4条省级“美丽河湖”，为辖区居民提供了不少休闲小憩的亲水公共场所。

除了纵横交错的河网，还有广阔的蓝色海湾。蓝海金沙，在梅山湾沙滩公园，体验外岛才有的蓝色海湾的乐趣；在万博鱼度假区乘坐游艇、帆船，感受乘风破浪的蓝海魅力；在梅山湾南坝的直升机飞行体验基地，可以高空欣赏梅山湾全景；在宁波国际赛车场，感受赛车的风驰电掣……每一位走进梅山湾的游客可以一站式体验海陆空各项游玩项目。

值得一提的是，宁波国际赛车场原是一个废弃矿山。北仑因地制宜将其改造为高山台地赛车场、学校、水库等，既解决了矿山修复问题，也缓解了土地供应矛盾，实现了生态效益与经济效益“双赢”。

北仑的“两山”实践模式，整合了区位优势、经济优势、改革优势，敢想敢干，善作善成，生动阐释了“两山”理念的内涵，大大拓宽了“两山”高质量转化通道。梁群表示，建设“两山”创新实践基地和全域“无废城市”是一项系统性工程，涉及面广、综合性强、工作量大，任务也非常艰巨。各级各部门要上下联动、左右协同，万众一心拧成一股绳，推动形成全面创建、全民创建、全域创建的生动局面。

接下来，北仑将以创建全国“两山”实践创新基地为着力点，继续高标准推进生态文明建设，努力追求绿色增长、绿色财富、绿色福祉高度有机统一，努力实现经济发展和环境保护高度协调发展，为浙江省打造“美丽中国先行示范区”贡献北仑力量。

记者 郑凯侠 通讯员 柳俊俏

全市“扫黄打非”工作推进会举行

本报讯(记者 施代伟) 8月26日上午，宁波市组织召开全市“扫黄打非”工作推进会暨成员单位联席会议，各区县(市)委宣传部分管部长、科室负责人，市“扫黄打非”成员单位分管领导及联络员共45人参加会议。

会上，各区县(市)就今年上半年工作情况和下步工作打算作了汇报发言；对2021年浙江省“扫黄打非”工作考评标准进行了分解说明、对标对表进行任务部署；市委宣传部分管领导到会并讲话，就强化重大案件查办、创新开展“净网、护苗、秋风”等专项行动、深化推进“扫黄打非”进基层、畅通成员单位联动机制建设等方面提出具体要求。

今明两天仍是高温天气

本报讯(记者 石承承) 昨天17时，市气象台继续发布高温报告，受副热带高压影响，预计今明两天，我市大部分地区日最高气温仍将达35℃-36℃，局部地区最高气温38℃左右。

持续闷热天气背后的“罪魁祸首”是副热带高压。副热带高压不退，闷热恐怕难缓解。

省气象台在预报中“剧透”了副热带高压接下来的动向：9月3日，副热带高压东退，我省云系增多，部分地区多阵雨或雷雨，高温将有所缓解。

这是个让人喜忧参半的消息。喜的是，副热带高压的东退已经排上了“日程表”，我们至少有个盼头；忧的是，眼下距离9月3日还有一段时间，换句话说，“煎熬”还将继续。

宁海出口退税不断提速

本报讯(通讯员 卢小龙 黄丽珊) “在财务岗位工作15年，能够明显感受到出口退税办理一直在提速，现在还帮我们加急办理，更快了。”宁波海马电子有限公司财务总监林亚萍表示，近期公司因急需支付货款而导致资金紧张，第一个想到的是向税务部门申请退税，80多万元的退税款不到24小时就到账，让她十分惊喜。

今年以来，由于原材料价格大幅上涨、人民币不断升值、海外疫情反复等原因，不少企业在扩大规模、开拓市场方面都受到了资金问题的掣肘。对此，国家税务总局宁海县税务局推行“特事特办”，对辖区内资金周转确实困难的出口企业挂上退税“加急件”，确保退税款及时足额到账。

“我们一般会在5个工作日内办理出口退税审核，在疫情这个特殊时期，不少企业会碰到急需资金的情况，我们立即启动快速响应通道，在保证国家税款安全的前提下，用最短的时间帮企业解决资金问题。”宁海县税务局有关工作人员介绍，通过加强流程推送响应、受理、审核、复审、核准、退税五个环节每完成一步，都会第一时间提醒下一岗位及时办理，实现全流程运转无缝对接，即报即审，即批即退。同时，该局靠前服务，通过短信推送、上门辅导等方式引导企业采用无纸化申报，辅导企业准确使用智能配单等申报简化功能，进一步提高退税速度，切实减轻企业资金压力。

走进月湖金汇小镇、屠呦呦故居、它山堰……

这群初中生在行走中思考



同学们行走在它山堰。

在暑假即将结束之际，海曙区储能学校2204班的20多名初中生走进月湖金汇小镇、屠呦呦故居、它山堰和龙观半山伴水度假村，为期一天的暑期社会实践活动行程满满，在行走中探索、学习、思考。

今年是宁波建城1200年，为深入地“认识”宁波，同学们在老师、家长的带领下，首站走进了月湖金汇小镇。

“一部宁波史，半部在月湖”，坐落在月湖边上的金汇小镇不仅有银台第官宅博物馆、史浩故居、水则碑等众多古建筑和文化遗址，也有宁波金控、宁波金融资产等本土重要金融平台，常常举行资本对接、项目路演等金融活动，真正实现了新和旧的交融、金融和文化的交织。

第二站是我国首位诺贝尔医学奖获得者屠呦呦的故居。故居里有很多关于屠呦呦的图文资料。同学们从中看到，

1969年，年轻的屠呦呦接手了“523”任务，凭借自己扎实的中西医知识，翻阅古籍，寻找方药，拜访老中医，对能获得的中药信息逐字逐句进行抄录，最终带领团队提取出了对疟原虫抑制率达100%的青蒿素。

“科学研究从来是一件老老实实的事情，来不得半点投机和取巧。”参观完故居的王同学发出这样的感慨，“我们00后要向这些伟大的科学家学习，要勤奋学习、脚踏实地，机会总是留给有准备的人。”

从屠呦呦故居出来后，同学们一路向西，前往它山堰。这一宁波著名的古代水利工程，在烈日下露出了原本淹没在水中的石板。宽阔的河流被长约百米的巨石堰所阻断，其砌筑所用石块是条石，堰顶可以溢流，涝则七分归江，三分入溪；旱则七分入溪，三分归江。“阻咸蓄淡、引水灌溉的大问题被这样简单却

透露着智慧的工程所解决，古人真是伟大！”同学们一路议论着，感慨着。

随后，同学们又来到依山傍水的龙观半山伴水度假村，高空绳索、钢索飞行、云霄滑索、自由落体、空中飞人……夕阳下，同学们在各个拓展项目中释放天性，欢声笑语阵阵传来。

“在实践中探索，在学习中成长”是本次暑期实践的初衷。“屠呦呦在‘精思’的同时，必然要有勇气去实践去尝试，这是一种‘勇往’的表现；修建它山堰的先辈们在勇于实践的同时，也必然要去计算去设计，这也是一种‘精思’。‘勇往’与‘精思’是一体的，同学们要将两种精神进行融合，在实际生活中去践行。”带队的家长说，“驾言各勇往，实践仍精思”，希望这样的行走能让同学们在接下来的学习道路上不断思考、不断成长。

记者 俞素梅 文/摄